

Киселёва Виктория,
обучающаяся 5 «А» класса

ГБОУ ООШ №3

Моя семья в годы Великой Отечественной войны

Моя прабабушка, Попова Александра Степановна (в девичестве Перминова), родилась 20 мая 1935 года в деревне Денисята Пермской области. В те года это была маленькая деревушка из 5-6 домов, тогда много таких было. Топили в доме печку, электричества не было. Разводили костры, жгли лучины, пользовались керосиновыми лампами. Дрова собирали в лесу, прутьики и ветки, в основном, таскали дети. Взрослые работали в колхозе, ухаживали за скотом, выращивали рожь.

Война в 1941 застала мою прабабушку совсем ещё ребёнком, их тогда в семье было восемь. К счастью, она мало что помнит о тех ужасных годах. Друг за другом призвали старших братьев: Василия, Виктора и Романа. Она вспоминает, как ночью 1 февраля 1942 года пришли военные за её отцом Перминовым Степаном Ивановичем, 1899 г.р. Он был к этому уже готов, был собран мешок с кружкой, ложкой и сухарями. Надев телогрейку, он шагнул за порог в страшную неизведанность. Было слышно, как тихонько плакала и молилась мама, чтобы они все вернулись с фронта живыми и невредимыми. В доме остались четыре девочки и беременная мама. И вспоминает прабабушка, конечно, страшный голод. Как собирали лебеду и крапиву, чтобы сварить похлёбку. Весной выкапывали на полях замёрзшую картошку, оставшуюся после уборки урожая с прошлого года. Ведь осенью это было строго запрещено. Когда одна из сестёр попыталась нарвать на поле ещё недозревшего зелёного гороха, её сильно побили. В 1942 году в семье появилась пятая девочка. Старшие сёстры работали в колхозе, выращивали рожь, из которой пекли хлеб для фронтовиков. Младшие ходили в лес за дровами и ягодами. Недоедающей и слабеющей маме становилось всё хуже,

девочки бегали на мельницу, где брали шелуху от овса, чтобы сварить ей кисель. Но несмотря на все усилия, летом 44-го она умерла от голода. Маленьких перепуганных детей распределили по разным детдомам. Прабабушка помнит, как много было там сирот и беспризорников, помнит бессонные ночи в слезах, долгое ожидание... И каким было счастьем, когда им раздавали кусочки сахара, вместо конфет. Из-за дырявых валенок она сильно отморозила ноги и не могла ходить в школу. Ведь пешком нужно было пройти 5 километров.

В июле 1945 демобилизовали отца. Он вернулся контуженным, плохо слышал, но в документах этого не указали. Старший брат Василий пришёл в 46-ом. Виктора больше живым никто не видел. Уже в наши дни мы узнали, что он был похоронен в братской могиле. Погиб в первом же бою пол Псковом. Позже его перезахоронили в Кировской области. Роман, как и отец, тоже вернулся домой. Прабабушка рассказывает, когда отец приехал за ней в детдом, все дети хором кричали: «Папа!». Каждому пострадавшему без родительского тепла ребёнку хотелось верить, что пришли за ним. Степана Ивановича просили выступить и рассказать о войне, о себе и своих наградах. Он служил в 655-ом артиллерийском полку, ездовым старшиной, в звании ефрейтор. Прошёл в Германии от Одера до Эльбы в апреле 1945 года. Под огнём противника доставлял продукты и боеприпасы солдатам. К сожалению, а может быть, и к счастью, бабушка практически ничего не запомнила из этих рассказов. Радость от возвращения домой затмила все пережитые ужасы. У ребят появилась мачеха. И только в 10 лет моя прабабушка пошла в первый класс...